
 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ  
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

Ταχ. Δ/νση:  Λ. Αμαλίας 14, Τ.Κ. 105 57, Αθήνα 
Πληροφορίες: Α. Τσακύρη 
Τηλ.: 210 3736140 
Email: koinovouleytikos@mintour.gr 

 

Αθήνα, 20.08.2024 

Α.Π.: 1432 

 
Προς:   Βουλή των Ελλήνων   

 Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
  Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ  

 
Κοιν.:  Βουλεύτρια κ. Καλλιόπη Βέττα 
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Σχετικά με την εν θέματι ερώτηση, που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων η 

Βουλεύτρια της Κ.Ο. του “ΣΥΡΙΖΑ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ”, κ. Καλλιόπη Βέττα, σας  

γνωρίζουμε τα εξής:  

Ο τουρισμός κρουαζιέρας αποτελεί μία εκ των δημοφιλέστερων μορφών του 

θαλάσσιου τουρισμού, με υψηλό ποσοστό προσέλκυσης τουριστών καθώς και ποικίλα 

άμεσα και έμμεσα οικονομικά οφέλη.  Στο πλαίσιο αυτό και για την αποτελεσματικότερη και 

πιο ορθολογική διαχείριση των λιμένων κρουαζιέρας στη χώρα μας, πραγματοποιήθηκε 

προσφάτως σύσκεψη στην Προεδρία της Κυβέρνησης με τη συμμετοχή των Υπουργών 

Τουρισμού, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Επικρατείας και του Διευθύνοντος 

Συμβούλου του ΤΑΙΠΕΔ. Κατά τη σύσκεψη επιβεβαιώθηκε η θετική πορεία των τουριστικών 

ροών κατά τη φετινή σεζόν, όπως και η ανάγκη να αναζητηθούν βιώσιμες λύσεις και 

απαντήσεις στις πιέσεις που ασκεί η συγκέντρωση τουριστικών ροών σε συγκεκριμένους 

δημοφιλείς προορισμούς. Ειδικότερα, συμφωνήθηκε ότι στον τομέα της κρουαζιέρας που 

σημειώνει διαρκώς αυξανόμενες τάσεις τα τελευταία χρόνια, είναι απαραίτητο να 

εξεταστούν οι πολιτικές χρεώσεων στους λιμένες κρουαζιέρας -που σήμερα βρίσκονται σε 

πολύ χαμηλά επίπεδα-, εναλλακτικά μοντέλα διοίκησης των λιμένων, όπως και ψηφιακά 

εργαλεία διαχείρισης στόλου που θα συμβάλουν σε μια πιο ορθολογική και αποτελεσματική 

διευθέτηση της αυξανόμενης ζήτησης, πάντα προς όφελος των τοπικών κοινωνιών. Για την 

αντιμετώπιση των εν λόγω προκλήσεων θα ανακοινωθούν μέτρα το αμέσως επόμενο 

διάστημα. 

Στο πλαίσιο αυτό, σε σχέση με το πρώτο ερώτημα και ειδικά για το νησί της 

Σαντορίνης, το Υπουργείο Τουρισμού, προκειμένου να καταγράψει και να αντιμετωπίσει τις 

σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η περιοχή, η οποία αποτελεί έναν από τους πλέον 

δημοφιλείς προορισμούς της χώρας, εκπόνησε σχετικές μελέτες το 2019 (Σχέδιο Διαχείρισης 

Προορισμού για το νησί της Σαντορίνης/Destination Management Plan for Santorini σε 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης) και το 2022  
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(Σαντορίνη: Διαμόρφωση συνεκτικού Σχεδίου Δράσης για την Βιώσιμη Τουριστική 

Ανάπτυξη) στις οποίες προτείνονται παρεμβάσεις για τη διαχείριση του προορισμού με 

όρους βιωσιμότητας, τη διαχείριση της τουριστικής ζήτησης και την αναβάθμιση των 

υποδομών, προκειμένου να διασφαλιστεί η βιώσιμη τοπική ανάπτυξη. Μάλιστα, στο πλαίσιο 

της δεύτερης μελέτης προτείνεται παρέμβαση για την «Ανάπτυξη Μηχανισμού 

Προγραμματισμού Αφίξεων Κρουαζιέρας». Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται η ανάπτυξη 

μηχανισμού προγραμματισμού αφίξεων κρουαζιέρας σε εθνικό επίπεδο στοχεύοντας στην 

εφαρμογή μιας συνολικής στρατηγικής στον τομέα, στη διασφάλιση του τουριστικού 

προϊόντος της Σαντορίνης  καθώς και στην ανάδειξη εναλλακτικών προορισμών κρουαζιέρας. 

Αναφορικά με το δεύτερο και τρίτο ερώτημα της εν θέματι ερώτησης, σε επίπεδο 

μεσο-μακροπρόθεσμου σχεδιασμού, το Υπουργείο Τουρισμού έχει εντάξει στα Ετήσια Σχέδια 

Δράσης του ειδικό στόχο για την προώθηση της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. Στον στόχο 

αυτόν περιλαμβάνονται έργα που στοχεύουν στην καθιέρωση και υλοποίηση μιας εθνικής 

στρατηγικής βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, στην ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης - 

διαχείρισης των επιμέρους τουριστικών προορισμών αλλά και στη μέτρηση των μεγεθών της 

βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. 

Ειδικότερα, προβλέπεται η υλοποίηση έργου με τίτλο “Δημιουργία Οργανισμών 

Διαχείρισης και Προώθησης Προορισμών (DMMOs) και ανάπτυξη και λειτουργία 

Ηλεκτρονικής Πλατφόρμας και ιστοσελίδας (site) Παρατηρητηρίου για τις ανάγκες του 

Υπουργείου Τουρισμού”, συνολικού προϋπολογισμού πάνω από 16 εκ. €, το οποίο έχει 

ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  Το έργο αφορά στη βελτίωση της 

διαχείρισης προορισμών, μέσα από τη σύσταση και λειτουργία τοπικών/περιφερειακών 

Οργανισμών Διαχείρισης και Προώθησης Προορισμών και την δημιουργία Εθνικού 

Παρατηρητηρίου Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης και των αντίστοιχων 

τοπικών/περιφερειακών.  

Το φυσικό αντικείμενο του έργου περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την χρηματοδότηση 

των αναγκαίων μελετών για τη σύσταση και λειτουργία Οργανισμών Διαχείρισης και 

Προώθησης Προορισμών, για την αποδοτική και αποτελεσματική διακυβέρνηση των 

επιμέρους προορισμών της χώρας, τη διευκόλυνση της συνεργασίας μεταξύ των διάφορων 

αρχών και συναρμόδιων φορέων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και τη διαμόρφωση 

ενός ποιοτικού, διαφοροποιημένου, ανταγωνιστικού, σύγχρονου και βιώσιμου τουριστικού 

προϊόντος. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο του ως άνω αναφερόμενου έργου περιλαμβάνεται και η 

ανάπτυξη του Εθνικού Παρατηρητηρίου Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης (και των 

αντίστοιχων Περιφερειακών-Τοπικών), με σκοπό την εύρυθμη και αποτελεσματική 

παρακολούθηση της απόδοσης του τουριστικού τομέα, σύμφωνα με τη διεθνή μεθοδολογία 

και τις απαιτήσεις της διεθνούς τουριστικής αγοράς. Αποτελεί το κύριο έργο αναφορικά με 

τη μέτρηση και την παρακολούθηση της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης τόσο σε εθνικό όσο 

και σε περιφερειακό επίπεδο. Ένας από τους δείκτες μέτρησης αποτελεί και η φέρουσα 

ικανότητα ενός προορισμού. Στο πλαίσιο του έργου προβλέπονται, μεταξύ άλλων, η 

ανάπτυξη ενός ιστότοπου και πλατφόρμας, στην οποία θα απεικονίζονται όλοι οι δείκτες 

(οικονομικοί, κοινωνικοί, περιβαλλοντικοί) και η εξαγωγή αναφορών σε περιοδική βάση 

καθώς και της έκθεσης βιωσιμότητας σε ετήσια βάση.  

 Επισημαίνεται ότι το ανωτέρω έργο θα εφαρμόσει το διεθνές στατιστικό πρότυπο 

για τη μέτρηση της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών 

Τουρισμού (UN Tourism) για τη συλλογή, ανάλυση, ομογενοποίηση και επεξεργασία των 
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δεδομένων, γεγονός που θα διευκολύνει τη συγκρισιμότητα μεταξύ των προορισμών τόσο 

σε περιφερειακό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Τα Παρατηρητήρια θα αποτελέσουν επομένως 

ένα εργαλείο πρόληψης, καθώς θα συμβάλλουν στη διαμόρφωση και προώθηση των 

αναγκαίων θεσμικών ρυθμίσεων και των απαιτούμενων μέτρων εφαρμογής, όταν αυτό θα 

κρίνεται απαραίτητο. 

Επιπλέον,  το Υπουργείο Τουρισμού σε συνεργασία με τον Οργανισμό Ηνωμένων 

Εθνών Τουρισμού, βρίσκεται σε διαδικασία ίδρυσης Παρατηρητήριου για τον Παράκτιο και 

Θαλάσσιο Τουρισμό στη Μεσόγειο με έδρα την Ελλάδα. Το Παρατηρητήριο θα αποτελέσει 

μία μόνιμη δομή που θα παρέχει σε περιοδική βάση έγκυρα και έγκαιρα ποιοτικά και 

ποσοτικά δεδομένα για τη βιώσιμη ανάπτυξη του παράκτιου και θαλάσσιου τουρισμού, ενώ 

θα μεριμνά για τη διαρκή διάχυση των αποτελεσμάτων της έρευνας στους εταίρους του 

τομέα, με τους οποίους θα βρίσκεται σε διαρκή διάλογο και επικοινωνία.  

Το Παρατηρητήριο για τον Παράκτιο και Θαλάσσιο Τουρισμό στη Μεσόγειο, το οποίο 

θεσμοθετήθηκε με το ν. 5061/2023, αποτελεί προτεραιότητα πολιτικής για το Υπουργείο 

Τουρισμού και θα διαμορφώσει ένα προνομιακό πεδίο διαρκούς διαβούλευσης με βασικούς 

εταίρους του παράκτιου και θαλάσσιου τουρισμού, όπως οι επαγγελματίες ιδιοκτήτες 

σκαφών αναψυχής. Στόχο αποτελεί η συλλογή πρωτογενούς πληροφορίας για τις 

οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές παραμέτρους της τουριστικής ανάπτυξης, η 

αποτύπωση με ακριβή και πρόσφατα δεδομένα της υφιστάμενης κατάστασης και των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζει μεταξύ των άλλων και ο κλάδος του θαλάσσιου τουρισμού 

και, εν τέλει, η παραγωγή τεκμηριωμένης πολιτικής για την αντιμετώπιση των προκλήσεων 

του κλάδου. Για την υλοποίηση του ως άνω  Παρατηρητηρίου το Υπουργείο Τουρισμού έχει 

εντάξει σχετική σύμβαση στο υποέργο 7 «Καταδυτικός και Υποβρύχιος Τουρισμός» της 

Δράσης 16931 του  Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με την οποία προβλέπεται η 

χρηματοδότηση των αναγκαίων εργαλείων για τη λειτουργία του Παρατηρητηρίου. 

Παράλληλα,  για τη βιώσιμη ανάπτυξη του κλάδου της κρουαζιέρας, το Υπουργείο 

Τουρισμού βρίσκεται σε συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς του δημόσιου τομέα 

(Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ΟΤΑ α΄ κ.α.), ενώ επιδιώκει την ουσιαστική 

επικοινωνία με στρατηγικούς κοινωνικούς εταίρους (π.χ. ΕΛΙΜΕ, Οργανισμοί Λιμένων), με 

σκοπό,  εκτός από την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου στη χώρα, την 

ορθολογική διαχείριση, προστασία και ανάδειξη της θαλάσσιας και παράκτιας κληρονομιάς.  

Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών αυτών και με σκοπό την καλύτερη δυνατή οργάνωση 

και συνεργασία στον τομέα της κρουαζιέρας, προγραμματίζεται από το Υπουργείο Ναυτιλίας 

και Νησιωτικής Πολιτικής η ανασυγκρότηση της Εθνικής Συντονιστικής Επιτροπής 

Κρουαζιέρας (Ε.Σ.Ε.Κ.), ενός συμβουλευτικού οργάνου των Υπουργών Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής και Τουρισμού σε θέματα οργάνωσης, ανάπτυξης και 

ανταγωνιστικότητας της κρουαζιέρας στην Ελλάδα, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι 

δημοσίων φορέων και οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο. Στόχος είναι  η 

συνεργασία και συνέργεια των εμπλεκόμενων φορέων για τη χάραξη μιας κοινής και ενιαίας 

στρατηγικής, την προώθηση απαιτούμενων μέτρων/κινήτρων για την υποβολή προτάσεων 

επίλυσης προβλημάτων που εντοπίζονται, με απώτερο σκοπό τη βελτίωση και ανάπτυξη της 

κρουαζιέρας σε εγχώριο και διεθνές επίπεδο.  

Τέλος, αναφορικά με το τέταρτο ερώτημα για τη διαφύλαξη της εικόνας της Χώρας 

στο εξωτερικό, το Σχέδιο Μάρκετινγκ για τον ελληνικό τουρισμό 2023-2024 προτείνει την 

εστίαση του προσφερόμενου τουριστικού προϊόντος σε θεματικές μορφές τουρισμού που 

αξιοποιούν τους μοναδικούς τουριστικούς πόρους κάθε περιοχής, ώστε να τοποθετηθεί η 
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χώρα στη συνείδηση των δυνητικών τουριστών – καταναλωτών, ως προορισμός που 

σέβεται τη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη και αξιοποιεί την τοπική κουλτούρα και τις τοπικές 

παραδόσεις ως βασικό μέρος της συνολικής τουριστικής εμπειρίας. Απώτερος στόχος είναι η 

στήριξη των περιφερειακών και τοπικών οικονομιών και κοινωνιών, καθώς και η αειφόρος 

και βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη. Ειδικότερο επικοινωνιακό στόχο αποτελεί η προβολή των 

ελληνικών προορισμών, ως σύγχρονων και βιώσιμων προορισμών που μπορούν να 

προσφέρουν αυθεντικές, διαφοροποιημένες εμπειρίες και έχουν κοινωνική ευαισθησία για 

την κλιματική αλλαγή και το περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, τα προγράμματα προβολής δομούνται με τέτοιο τρόπο 

ώστε να προωθούν το πολυποίκιλο τουριστικό προϊόν σε όσο το δυνατόν περισσότερες 

αγορές και κοινά-στόχους, με γνώμονα τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης. Υπό αυτό το 

πρίσμα, το πρόγραμμα τουριστικής προβολής του νησιού της Σαντορίνης, το οποίο έχει 

εκπονηθεί από το Δήμο Θήρας και έχει εγκρίνει ο ΕΟΤ,  σκοπό έχει την άμβλυνση των υψηλών 

πιέσεων από τις τουριστικές ροές και την ενίσχυση της βιωσιμότητας του τουριστικού 

προϊόντος. Επιπλέον, με στόχο τη μετατόπιση της επισκεψιμότητας εκτός των θερινών 

μηνών, η Σαντορίνη προβάλλεται μέσω της διαδικτυακής πύλης www.visitgreece.gr εκτός της 

υψηλής τουριστικής περιόδου ενώ μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα του @visitgreecegr 

παρουσιάζονται όλα τα θεματικά προϊόντα του νησιού, όπως η γαστρονομία, τα επισκέψιμα 

οινοποιεία, οι αρχαιολογικοί χώροι και το Μουσείο της Σαντορίνης και τα τοπικά προϊόντα. 

 

 

Ακριβές Αντίγραφο 

 

Ανθούλα Τσακύρη 
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών 
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